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OGÓLNOPOLSKA OLIMPIADA WIEDZY 
O PAŃSTWIE I PRAWIE 2012/2013 

III STOPIEŃ 

 
 
 

 
 
 
 

 

TEST WIELOKROTNEGO WYBORU 
 

Uczestnicy wypełniają test piórem lub długopisem (nie można używać ołówków  
i korektorów). Ewentualne pomyłki koryguje się przez zakreślenie okręgiem całej treści 
błędnej odpowiedzi i wpisanie obok słowa „błąd”. 
Przy sprawdzaniu prac testowych Komisja Centralna przyjmuje zasadę: 

1) prawidłowa odpowiedź na każde pytanie z możliwymi wieloma odpowiedziami, 
tj. zaznaczenie wszystkich poprawnych odpowiedzi ‐ 1 pkt., 

2) nieprawidłowa odpowiedź lub niezaznaczenie choćby jednej prawidłowej  
odpowiedzi w ramach jednego pytania ‐ 0 pkt. 

 
 

1. Do środków karnych (w rozumieniu kodeksu karnego) można zaliczyć:  

a) □ pozbawienie praw publicznych  

b) □ zakaz prowadzenia pojazdów  

c) □ obowiązek naprawienia szkody lub zadośćuczynienia za doznaną krzywdę  

 
2. Funkcjonariuszem publicznym w rozumieniu art. 115 §13 kodeksu karnego jest  

a) □ Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej  

b) □ poseł do Parlamentu Europejskiego  

c) □ notariusz  

 
3. Prawdą jest, że:  

a) □ przestępstwo jest zbrodnią albo występkiem  

b) □ każde przestępstwo można popełnić nieumyślnie  

c) □ zbrodnię można popełnić tylko umyślnie  

 
4. Nieprawdziwe jest twierdzenie: 

a) □ każdą spółkę partnerską reprezentuje zarząd i partner – w zakresie ustalonym w umowie spółki  

b) □ zarząd nie może prowadzić spraw i reprezentować żadnej spółki partnerskiej  

c) □ partnerzy mogą w umowie spółki partnerskiej powierzyć zarządowi prowadzenie spraw  

i reprezentację spółki  

NR IDU 
 

ADNOTACJE KOMISJI 
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5. Obowiązek uzyskania koncesji nie dotyczy działalności gospodarczej w zakresie:  

a) □ ochrony osób i mienia  

b) □ budowy dróg  

c) □ przewozów lotniczych  

 
6. Statusu konsumenta nie posiada:  

a) □ spółka komandytowa  

b) □ osoba fizyczna, dokonująca zakupu wyposażenia pracowni, niezbędnego do świadczenia przez nią 

usług z zakresu projektowania wystroju wnętrz  

c) □ osoba fizyczna nabywająca kino domowe  

 
7. Prawdą jest, że:  

a) □ wniosek o wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej jest wolny od opłat  

b) □ osoba fizyczna może każdą działalność gospodarczą rozpocząć dopiero po uzyskaniu wpisu  

w Centralnej Ewidencji i Informacji Działalności Gospodarczej  

c) □ wniosek o wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej może być złożony  

w formie elektronicznej  
 
8. Państwo praworządne charakteryzują następujące cechy:  

a) □ sprawowanie władzy musi opierać się na regułach prawa 

b) □ obywatelowi wolno wszystko, czego prawo mu nie zakazuje 

c) □ organom państwa wolno tylko to, na co prawo im zezwala 

 
9. Zgodnie z przepisami kodeksu cywilnego, prokura:  

a) □ jest rodzajem pełnomocnictwa  

b) □ może być udzielona kilku osobom łącznie  

c) □ może być udzielona w dowolnej formie  

 
10. Roszczenie windykacyjne przysługuje:  

a) □ właścicielowi rzeczy  

b) □ posiadaczowi zależnemu rzeczy  

c) □ posiadaczowi rzeczy w dobrej wierze  

 
11. Do przesłanek odpowiedzialności kontraktowej należą: 

a) □ szkoda wierzyciela  

b) □ niewykonanie lub nienależyte wykonanie umowy przez dłużnika  

c) □ dopuszczenie się czynu niedozwolonego przez dłużnika  

 
12. Służebności osobiste:  

a) □ są zbywalne  

b) □ są niezbywalne  

c) □ wygasają najpóźniej ze śmiercią uprawnionego  
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13. Odpowiedzialność solidarna dłużników polega na tym, że wierzyciel może żądać spełnienia 
świadczenia od:  

a) □ wszystkich dłużników łącznie  

b) □ od kilku wybranych dłużników  

c) □ od każdego dłużnika z osobna  

 
14. Zniesienie współwłasności ułamkowej może nastąpić poprzez:  

a) □ jednostronną decyzję współwłaściciela  

b) □ umowę współwłaścicieli  

c) □ orzeczenie sądu  

 
15. W literaturze prawa międzynarodowego wyróżnia się:  

a) □ azyl dyplomatyczny 

b) □ azyl regionalny  

c) □ azyl terytorialny  

 
16. Karta 77 powstała w:  

a) □ Czechosłowacji  

b) □ 1977 roku  

c) □ Polsce  

 
17. W świetle art.38 Statutu Międzynarodowego Trybunału Sprawiedliwości za źródła prawa 
międzynarodowego uznaje się: 

a) □ konwencje międzynarodowe 

b) □ zwyczaj międzynarodowy 

c) □ zasady ogólne prawa 

 
18.  Według zwolenników formalnego pojmowania państwa prawa:  

a) □ istnieje obowiązek przestrzegania prawa bez względu na jego treść, warunkami takiego państwa są 

słuszność i racjonalność prawa 

b) □ prawo jest uzależnione od włączenia określonych wartości do obowiązujących przepisów 

c) □ prawo respektuje wyłącznie wymogi formalne 

 
19. Przedstawiciele teorii umowy społecznej to:  

a) □ J. J. Rousseau 

b) □ F. Engels 

c) □ T. Hobbes 

 
20. Spisania protokołu (w postępowaniu karnym) wymaga:  

a) □ przesłuchanie oskarżonego  

b) □ dokonanie oględzin  

c) □ przyjęcie poręczenia  
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21. Podstawą dla funkcjonowania finansów publicznych w Polsce jest:  

a) □ ustawa o finansach publicznych  

b) □ Konstytucja RP  

c) □ ustawy podatkowe  

 
22. Wskaż prawdziwe stwierdzenie/a na temat stanów nadzwyczajnych w Konstytucji RP z 1997 r.:  

a) □ okres trwania stanu wyjątkowego jest konstytucyjnie ograniczony do 90 dni i może być przedłużony 

przez Sejm na czas niedłuższy niż 45 dni 

b) □ okres trwania stanu wojennego nie jest konstytucyjnie ograniczony  

c) □ okres trwania stanu klęski żywiołowej jest konstytucyjnie ograniczony do 30 dni, ale za zgodą Sejmu 

może nastąpić jego przedłużenie  
 
23. Środkiem/ami przymusu przewidzianym/i w kodeksie postępowania karnego jest/są:  

a) □ poręczenie majątkowe  

b) □ dozór policji  

c) □ zakaz opuszczania kraju, który może być połączony z zatrzymaniem paszportu lub innego 

dokumentu uprawniającego do przekroczenia granicy albo z zakazem wydania takiego dokumentu  
 
24. Akt oskarżenia powinien zawierać:  

a) □ imię i nazwisko oskarżonego  

b) □ dokładne określenie zarzuconego oskarżonemu czynu  

c) □ wskazanie przepisów ustawy karnej, pod które zarzucony czyn podpada  

 
25. Które z poniższych zdań jest poprawne?  

a) □ demokracja to nieograniczona władza większości wybranej w demokratycznych wyborach 

b) □ demokracja, to bezwzględna władza większości wybranej w demokratycznych wyborach 

c) □ demokracja to ograniczona władza większości wybranej w demokratycznych wyborach 

 
26. Treść umowy o pracę powinna określać:  

a) □ rodzaj umowy  

b) □ rodzaj pracy  

c) □ wymiar urlopu wypoczynkowego  

 
27. Akty wtórnego prawa Unii Europejskiej wymagające implementacji do krajowego porządku 
prawnego to::  

a) □ rozporządzenia 

b) □ dyrektywy 

c) □ decyzje 

 
28. Uregulowania w postaci kodeksów występują na gruncie prawa:  

a) □ cywilnego  

b) □ karnego  

c) □ finansowego  
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29. Obowiązek posiadania dowodu osobistego spoczywa na:  

a) □ każdym obywatelu Rzeczypospolitej Polskiej  

b) □ każdym obywatelu Rzeczypospolitej Polskiej, który ukończył 18 rok życia  

c) □ obywatelu Rzeczypospolitej Polskiej, który ukończył 18 rok życia, jeżeli zamieszkuje  

na  terytorium RP 
 
 
30. Trybunał Sprawiedliwości Unii Europejskiej jest właściwy do orzekania w trybie prejudycjalnym 
m.in. o:  

a) □ wykładni Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej  

b) □ wykładni aktów prawa wewnętrznego państw członkowskich  

c) □ ważności aktów przyjętych przez instytucje UE.  

 
31. Skarga do Europejskiego Trybunału Praw Człowieka:  

a) □ może być składana przez jednostki – ofiary naruszenia praw zawartych w EKPC  

b) □ musi być złożona w ciągu 6 miesięcy od chwili wyczerpania wewnętrznych środków odwoławczych 

c) □ nie może dotyczyć sprawy rozpatrywanej przez inny organ międzynarodowy 

 
32. Czym zajmuje się CPT?: 

a) □ polityką bezpieczeństwa 

b) □ ochroną przed stosowaniem tortur oraz nieludzkiego traktowania albo karania 

c) □ przeciwdziałaniem rasizmowi 

 
33. W myśl art. 203 Konstytucji RP Najwyższa Izba Kontroli może kontrolować działalność organów 
samorządu terytorialnego z punktu widzenia:  

a) □ gospodarności  

b) □ celowości  

c) □ rzetelności  

 
34. Wskaż, które twierdzenie dotyczące organizacji sądownictwa w Polsce jest prawdziwe: 

a) □ sądy administracyjne to Naczelny Sąd Administracyjny i wojewódzkie sądy administracyjne  

b) □ sądy powszechne to wojewódzkie sądy administracyjne i sądy wojskowe 

c) □ w uzasadnionych przypadkach można utworzyć więcej niż jeden sąd rejonowy na obszarze jednej 

gminy  
 
35. Zasada jednolitości władzy państwowej znalazła uznanie u:  

a) □ J. Bodin’a 

b) □ J. Locke’a 

c) □ J. J. Rousseau  
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36. Prezydent RP odpowiada przez Trybunałem Stanu za:  

a) □ naruszenie Konstytucji lub ustaw w związku z zajmowanym stanowiskiem lub w zakresie swego 

urzędowania  

b) □ popełnienie przestępstwa lub przestępstwa skarbowego  

c) □ tylko za przestępstwa lub przestępstwa skarbowe popełnione  w związku z zajmowanym 

stanowiskiem  
 
37. Prezydent RP musi przyjąć dymisję Rady Ministrów złożoną w związku z:  

a) □ nieuchwaleniem wotum zaufania dla Rady Ministrów  

b) □ wyrażeniem Radzie Ministrów wotum nieufności  

c) □ rezygnacją Prezesa Rady Ministrów  

 
38. Rozporządzenia może wydawać:  

a) □ Rada Ministrów  

b) □ Prezes Rady Ministrów  

c) □ Sejm  

 
39. Nabycie obywatelstwa przez dziecko urodzone w Polsce w drodze prawa ziemi możliwe jest:  

a) □ zawsze bez względu na obywatelstwo jego rodziców 

b) □ gdy jego rodzice są nieznani 

c) □ gdy jego rodzice nie mają żadnego obywatelstwa 

 
40. Zaznacz cechy reżimu demokratycznego:  

a) □ pluralizm polityczny  

b) □ monopol partyjny nad armią 

c) □ poszanowanie przez państwo praw i wolności obywateli 

 
41. Negatywną przesłankę rozwodu stanowi/ą: 

a) □ rozkład pożycia między małżonkami  

b) □ dobro wspólnych małoletnich dzieci  

c) □ sprzeczność rozwodu z zasadami współżycia społecznego  

 
42. Do istotnych gwarancji praworządności w RP należy zaliczyć: 

a) □ zasadę niezawisłości sądu 

b) □ prawo do rzetelnego i uczciwego procesu 

c) □ wolność słowa 

 
43. Dzieło „Książę” dotyczące polityki pojmowanej jako umiejętność rządzenia: 

a) □ ukazało się w 1532 roku 

b) □ jest autorstwa N. Machiavellego  

c) □ zostało wpisane przez papieża Klemensa VII na listę  ksiąg zakazanych 
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44. Do praw człowieka trzeciej generacji zalicza się prawo do:  

a) □ rozwoju  

b) □ bezpiecznego środowiska  

c) □ korzystania ze wspólnego dziedzictwa ludzkości  

 
45. Europejska Karta Społeczna z 1961 r. jest aktem:  

a) □ Rady Europy  

b) □ ratyfikowanym przez Polskę  

c) □ Unii Europejskiej  

 
46. Poprawne jest twierdzenie:  

a) □ za zobowiązania zaciągnięte w czasie działalności gospodarczej prowadzonej w ramach spółki 

cywilnej odpowiadają solidarnie: spółka i wspólnicy  

b) □ do handlowych spółek osobowych zalicza się: spółkę jawną, spółkę komandytowo – akcyjną oraz 

spółkę z ograniczoną odpowiedzialnością  

c) □ za zobowiązania spółki z ograniczoną odpowiedzialnością odpowiada spółka całym swoim 

majątkiem oraz posiłkowo członkowie zarządu tej spółki. 
 
47. Do źródeł wewnętrznie obowiązującego prawa można zaliczyć:  

a) □ uchwały Rady Ministrów  

b) □ rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów  

c) □ zarządzenia ministrów  

 
48. Terenowym organem administracji rządowej jest:  

a) □ wojewoda  

b) □ marszałek województwa  

c) □ starosta  

 
49. Nie wolno przesłuchiwać w procesie karnym jako świadków:  

a) □ osób chorych  

b) □ obrońcy, co do faktów o których dowiedział się udzielając porady prawnej lub prowadząc sprawę  

c) □ duchownego co do faktów, o których dowiedział się przy spowiedzi  

 
50. Dochodzenie powinno być ukończone:  

a) □ niezwłocznie po odebraniu zawiadomienia o popełnieniu przestępstwa  

b) □ w ciągu 2 miesięcy  

c) □ po przedłużeniu przez prokuratora – do 3 miesięcy  


